

Высоцкая София Михайловна, студентка,  
Колледж права ВШП, г. Москва

Научный руководитель:  
Танимов Олег Владимирович, к.ю.н., доцент,  
кафедра теории государства и права, ФГБОУ ВО «Московский государственный  
юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)», г. Москва

## СУЩНОСТЬ РЕЛИГИОЗНЫХ СЕКТ И ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ ЧЕЛОВЕКА ОТ ИХ ДЕСТРУКТИВНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ

**Аннотация:** в статье представлено значение свободы совести в обществе и сформулировано понятие религиозных сообществ, а также выявлены меры по предостережению от пагубного влияния сект и по борьбе с уже сформировавшимися религиозными группами.

**Ключевые слова:** свобода совести и вероисповедания, секта, религия, религиозное влияние, общество, человек.

Как известно, “свобода одного человека заканчивается там, где начинается свобода другого”, но сложно разграничивать права и людей, когда дело касается религии. Действия религиозных сообществ заключены в увеличении количества своих последователей, дабы расширить “круг” слушателей. Это невозможно без пропаганды и миссионерства, пусть и в усовершенствованном варианте, в не таком грубом и неграмотном.

В век информатизации, когда любая социальная группа имеет возможность приобщиться к новому или изучить уже созданное, сложно “фильтровать” потоки неструктурированных и, по большей части, ненужных данных. В таких потоках сложно обратить внимание на начало формирования религиозных сект, но достаточно легко заметить уже развитые по своей деятельности общества.

И такие секты обеспечивают себе тот самый приход, посредством законности своего существования. Многие пользуются Интернетом, как “кривым” зеркалом: показывая лишь свою внешнюю “оболочку”, утаивая негативную сторону. Целью большинства “предводителей” религиозных сообществ является, в большинстве своем, власть и желание стать идолом. Верные слушатели возжелают быть похожими на тот образ, созданный самим воображением, и будут готовы на все.

Примером таких сект будут “Неопятидесятники” (“ответвление христианства, где “настоящий” праведник должен быть здоровым, богатым и счастливым), “Муниты” (жизнь по беспрекословным правилам, где каждый шаг обговаривается с главой) и т. д [1]. Становится страшно, от осознания масштаба трагедии, когда редкие “кусочки правды” “всплывают” и нам показывают криминальную часть фанатизма. А сколько вещей, сделанных наперекор нормам морали и права, мы никогда не узнаем? Что же делать в таких ситуациях? Что нужно прописать в наших законах?

Причина, по которой нельзя наказать виновного, даже когда он действительно это совершил, заключается в важности тех мест, получаемых главами сект (государственные должности или выход на телевидение). Пройти в это “силовое поле” удастся за счет свободы и ее неопределенности именно внутри человека. Если кто-то вдруг захочет перевернуть весь свой внутренний мир и все свои принципы просто забыть, то ничто этому не помешает. Хотя причиной для этого, в большинстве ситуаций является чужое влияние. Оно заставляет думать, что вся твоя жизнь- ошибка, исправляемая “просвещением”.



Острые всеобщей критики и недовольства основной массы россиян направлено на организации, для которых характерны тоталитарность, сектантская замкнутость, активное использование методов психологической обработки адептов, что позволяет контролировать психику и управлять поведением сектантов [2, с. 7].

Рассматривая статью 239 “Создание некоммерческой организации, посягающей на личность и права граждан” я вижу, что закон точно прописал практически все важнейшие отношения людей и религии, но не смог дойти до самого “естества” [3]. Преступления, совершаемые сектами, не смогут быть к ней причислены, так как уверения подозреваемого в “чистоте” своих намерений, опирающихся на нечто “волшебное и духовное” будут приняты за сумасшествие. Дело переложат в другую папку.

Что же нужно предпринять? Для начала нужно научиться отделять просто религиозное сообщество, созданное на благо ее участников, подпитываемых “доброй” верой и используемое как приют для людей, попавших в тяжелую ситуацию, от секты. Последнее в свою очередь существует за счет “верующих”, используемых в тщеславных и хитрых планах “вожака”.

Будет глупо обвинять каждое сообщество в злых замыслах, не узнав даже истории. Логично иметь некий “реестр” всех религиозных объединений, где будет прописываться история самой организации, данные о “создателе”, иметь психологический портрет участников, который должен обновляться определенный промежуток времени. Дабы избежать фальсификации данных, следует расширить круг лиц, занимающихся поиском информации и, по возможности, скрыть их личные данные.

Среди детей, молодежи и людей пенсионного возраста нужно проводить мероприятия “по профилактике возможных вербовок в различные секты”. Это объясняется тем, что данные социальные группы неустойчивы в своем моральном здоровье. На мероприятиях “просвещения” будут проводиться беседы с психологом, который может примерно оценить “поддаваемость манипуляциям” и узнать о возможных контактах с руководителями сект или их участниками (дети могут заметить изменение в поведении родителей, но не знать отчего или же пенсионеры заметят излишнее внимание, помощь к их персоне людьми, все время “приглашающими” на собрания).

Секты — это деструктивные общества, с которыми нужно бороться не насилем, а оружием наиболее верным — знанием. Разбираясь в своих правах и обязанностях, человек спокойно живет, зная свое поведение в различных ситуациях, где все зависит от его образа мышления, сформированного множествами факторов (один из них — информация). И секта — это одна из таких “проблем”, решение которой находится не “на поверхности”, а глубоко, “внутри” нашего разума.

*Список литературы:*

1. Шесть самых опасных сект Москвы / <https://www.kp.ru/daily/23905/67474/>. Дата обращения 12.10.2023.
2. Кривельская Н.В. Секты: угроза и поиск защиты. М. : Фонд "Благовест". 1999 г. 95 с.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 04.08.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.10.2023) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. Ст.239.

